
Niederschrift

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am 

Dienstag, den 20.9.2022 um 19 Uhr in der Bücherstube im Gemeindesaal in Wahlenau

Anwesend:

Barbara Müller Ortsbürgermeisterin
Yvonne Mayer Ratsmitglied und 1. Beigeordnete
Stefan Barth Ratsmitglied und 2. Beigeordnete
Christoph Hammen Ratsmitglied
Rolf Müller Ratsmitglied
Andrea Westermann Ratsmitglied

Entschuldigt fehlte: 
Marc Stoffel Ratsmitglied

Beginn:  19:00 Uhr 
Ende: 20:26 und 21:07 nach Wiederaufnahme der öffentlichen Sitzung

Ortsbürgermeisterin Barbara Müller eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung 
fristgerecht am 9.9. verteilt und am 15.9.2022 veröffentlicht wurde und die Beschlussfähigkeit des 
Rates gegeben sei. Einwände dagegen werden nicht geltend gemacht.

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung
TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung
TOP 2 Neue Satzung Hundesteuer
TOP 3 Stellungnahme 5. Fortschreibung Flächennutzungsplan
TOP 4 Investitionsmaßnahmen 2023
TOP 5 Ergebnisse Verkehrsmessung Auf der Gass
TOP 6 Zukunft Wahler Mühle
TOP 7 Einwohnerfragestunde
TOP 8 Mitteilungen und Verschiedenes

Wiederaufnahme der öffentlichen Ratssitzung
TOP 9 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung

Die Niederschrift wurde am 9.9. verschickt. Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift

TOP 2 Neue Satzung Hundesteuer

Die  von  der  Verbandsgemeindeverwaltung  vorgelegte  neue  Hundesteuersatzung  wird  im  Rat
besprochen. Da sie sich nicht besonders von der bisher geltenden unterscheidet, wird sie vom Rat
einstimmig wie vorgelegt angenommen. 



TOP 3 Stellungnahme 5. Fortschreibung Flächennutzungsplan

Der Gemeinderat beschließt im Rahmen der Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB zur 5. Fortschreibung 
des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Kirchberg einstimmig, auf eine Stellungnahme zu 
verzichten.

TOP 4 Investitionsmaßnahmen 2023

Der Gemeinderat berät über mögliche Investitionsmaßnahmen für das Jahr 2023 vor dem 
Hintergrund möglicher finanzieller Herausforderungen, die derzeit noch nicht bezifferbar sind: 
Ausbau Teilstück K 73; mögliche notwendige Investitionen bei einer Wiederverpachtung der 
Gaststätte Wahler Mühle; mögliche Realisierung der Erschließung des Mühlenweges.

Der Gemeinderat bestimmt einstimmig, dass für drei Bereiche in der nächsten Zeit konkrete 
Angebote eingeholt werden sollen, um über eine mögliche Finanzierung zu entscheiden: 

- Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED in Teilen der Ortslage;
- Option einer Infrarotheizung als Alternative der Beheizung der Alten Schule
- Verwitterungsschutz für die Seitenwand der Alten Schule

TOP 5 Ergebnisse Verkehrsmessung Auf der Gass

Die Ergebnisse der verdeckten und offenen Verkehrsmessung werden diskutiert. Es wird ersichtlich, 
dass bei einer offenen Messung die Geschwindigkeiten etwas geringer sind. Der Rat diskutiert die 
Empfehlung seitens der Verwaltung, ein entsprechendes Display fest zu installieren und nimmt die 
Informationen über die eventuell anfallenden Kosten zur Kenntnis. 
Ebenfalls wird zur Kenntnis genommen, dass die Ergebnisse der Messung etwaige Baumaßnahmen 
nicht begründen. Es bleibt die Sorge bestehen, dass offensichtlich erst etwas passieren muss, bevor 
Maßnahmen ergriffen werden und dass präventive Gefahrenabwehr offensichtlich in kein 
Maßnahmenkonzept passt. Regelmäßige Geschwindigkeitskontrollen werden als die wirksamste 
Methode gehalten, damit sich ein langsamer Fahrstil am Spielplatz vorbei nachhaltig einprägt. Für die 
nächste Sitzung werden noch offene Fragen hinsichtlich der Geschwindigkeitsdisplays geklärt und die 
Angelegenheit dann weiter beraten. 

TOP 6 Zukunft Wahler Mühle

Die bisherigen Bemühungen, die Wahler Mühle wieder neu zu verpachten, waren bislang nicht von 
Erfolg. Die Suche nach Interessierten geht auf mehreren Ebenen weiter. Es soll auch geklärt werden, 
inwieweit die Wahler Mühle bis zur neuen Verpachtung als Dorftreff genutzt werden kann. Für die 
nächste Sitzung soll ein Angebot der Dehoga eingeholt werden. 

TOP 7 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt. 

TOP 8 Mitteilungen und Verschiedenes

Die nächste Ratssitzung wird auf Dienstag, den 18.10., angesetzt, die letzte Sitzung in diesem Jahr soll
am Dienstag, den 13.12.2022, stattfinden und mit einem gemütlichem Beisammensein enden. 



Die Ergebnisse der elektromagnetischen Befahrung und archäologischen Bewertung der 
betrachteten Flächen werden berichtet.

Der Ortsgemeinderat wurde über die Würdigung der Eingabe der Ortsgemeinde Wahlenau in ihrer 
Stellungnahme vom 14.12.2021 zur 5. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes durch den 
Verbandsgemeinderat unterrichtet.

Räumlichkeiten für Wahler Jugendliche. Es soll versucht werden, den ehemaligen Jugendraum wieder
zu aktivieren. 

Pflegearbeiten an der Leichenhalle: Es werden die Büsche und Stämme vor und hinter der 
Leichenhalle entfernt, die Stellen werden eingesät bzw. neu bepflanzt. 

Ein Einvernehmen zur Baumaßnahme Pumptrack wurde hergestellt. Von Westenergie kam der 
Bewilligungsbescheid über einen Zuschuss von 2.000 Euro, die Abwicklung ist noch zu klären. 

Die Ortsgemeinde Wahlenau möchte einen Prinzenappel aus der Aktion "Junge Riesen im Rhein-
Hunsrück Kreis" 

Die Vorsitzende erklärt die öffentliche Sitzung um 20:26 Uhr für beendet. 

Wiederaufnahme der öffentlichen Ratssitzung um 21:07

TOP 9 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung

Der Ortsgemeinderat beschließt, dass die Grundstücksangelegenheit neu verhandelt wird.

Schluss der öffentlichen Sitzung um 21:07 Uhr.

Wahlenau, den 26.9.2022 

Barbara Müller
Vorsitzende
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